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РОЛЬ КЕРІВНИКА В ДОСЯГНЕННІ УСПІХУ ОРГАНІЗАЦІЇ 
У статті розглянуто особливості керівництва, фактори, що його визначають. Проаналізовано основні типи лідерів та зроблено пропозиції щодо вибору оптимальних методик управління конфліктними ситуаціями в колективі в сучасних умовах діяльності. 
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Кожен керівник, управляючи організацією, намагається спрямувати її до поставленої мети, яка, як правило, визначається високою ефективністю діяльності та конкурентоспроможністю на ринку. Кожен керівник намагається знайти свої особливі, притаманні лише йому методи успішної діяльності своєї організації, зосереджуючи свою увагу на аналізі впливу на свою діяльність різних зовнішніх і внутрішніх чинників. Але успіх діяльності підприємства, в першу чергу, залежить від самого керівника, його вміння правильно побудувати весь процес управління, ефективно спрямувати свій потенціал на досягнення цілей організації.

Що для цього потрібно? Якими рисами характеру повинен володіти керівник? Що є запорукою успіху організації? Ці питання задають собі дуже багато  керівників, і в кожного з них своя відповідь і свій спосіб досягнення успіху.
Вчені Американського інституту громадської думки імені Дж. Гетлапа спробували вивчити глибинні джерела успіху і з’ясували, що для успішного ведення бізнесу потрібно володіти такими якостями, як здоровий глузд, знання своєї справи, впевненість у собі, виский загальний рівень розвитку, здатність доводити справу до кінця [1, с. 34]. 

Але не завжди людина, що володіє цими якостями стає успішною. Це обумовлюється тим, наскільки керівник зорієнтований на завдання чи стосунки з людьми.

Російський вчений Л.Д. Кудряшов виділяє 8 типі лідерів  [2 ,с.435-436]:

1. Регламентатор – керівник, який завжди намагається чітко розподілити обов’язки між своїми підлеглими і проконтролювати, наскільки  повно вони їх виконують. Він не допускає втручання одного працівника в діяльність іншого, навіть в цілях допомоги, розцінює це, як втручання не в свої справи. Він слідкує, щоб кожен виконував лише функції, покладені на нього керівництвом. Це є запорукою успіху діяльності фірми.

2. Колегіал – це керівник, який значну увагу у своєму керівництві приділяє людям, взаємовідносинам в колективі, сприяє колективній праці, колективному прийняттю рішень. Недоліком такого лідера є те, що він намагається уникнути відповідальності, оскільки всі рішення прийняті колективно, отже, відповідального немає. Але, з іншого боку, якщо ці рішення сприятимуть підвищенню ефективності і покращенню результатів діяльності, такий керівник не буде привласнювати собі ці здобутки.

3. Спринтер – керівник, який дуже швидко реагує на зміни ситуації і намагається прилаштувати діяльність свого підприємства до цих змін. Це досить непоганий тип лідера, але найбільшої доцільності він набуває в умовах стабільної ринкової економіки, при якій, якщо і відбуваються певні зміни, то вони варті того, щоб на них реагували. В умовах нестабільної економіки, коли якісь зміни відбуваються постійно, спринтер може лише зашкодити діяльності організації, тому що він весь час намагатиметься щось змінити, а це прийдеться робити постійно. 

4. Максималіст – керівник, який звертає свою увагу лише на значні проблеми і залишає поза увагою, дрібні, незначні, на його думу, проблеми. Такий тип лідера є ефективним для топ-менеджерів, керівників організацій і великих компаній, функції яких і полягають в тому, щоб тримати під контролем вирішення значних проблем, але цей тип лідера є небезпечним для керівників середньої і базової ланки управління, оскільки ті рішення, які вони будуть приймати з розв’язання значних проблем не входять до їх компетенції, а вирішення більш дрібних проблем, що і є їх безпосереднім обов’язком залишатиметься без уваги, що не сприятиме розвитку підприємства в цілому.

5. Об’єктивіст – лідер, який приймає рішення, опираючись лише на об’єктивні факти. Він намагається  обґрунтувати всі свої рішення і вимагає того ж самого від своїх підлеглих, що призводить до несвоєчасного прийняття рішень, затягування ситуації та реакції на проблеми з запізненням. Хоча позитивною рисою такого керівника є те, що він ніколи не прийме поспішних рішень і не буде вимагати від своїх працівників непотрібної роботи.
6. Волокитник – керівник, який намагається в силу свого характеру відтягнути прийняття рішень, тим самим гальмує весь процес управління і діяльності організації. Це найбільш неефективний тип лідера.

7. Організатор – керівник, який значну увагу приділяє організаційним питанням. Він вважає, що головне – правильно організувати весь процес діяльності і тоді все вирішиться саме собою. Якщо такий керівник оточений висококваліфікованими спеціалістами, які знають свою справу, тоді його керівництво буде дуже ефективним, але, якщо ні – його керівництво приречене на провал.

8. Клопотун – лідер, який намагається приділити увагу всім співробітникам, взяти участь у всіх нарадах, обговорити всі питання Його увага дуже розсіяна. Він не може зосередитися на вирішенні якої однієї проблеми чи конкретного завдання. Він постійно розпиляється на дрібниці, що не прияє ефективності керівництва та діяльності організації.

Як бачимо, кожен тип лідера має свої особливості. Тому неможливо створити загальну модель успішного керівництва. Для кожного керівника вона своя.

Розглянемо особливості успіху окремих топ-менеджерів великих компаній України [3, с. 36].

Генеральний директор компанії „МКС”  Тетяна Дьячкова вважає, що переваги жінки-керівника полягають у використанні інтуїції, вмінні знайти „правильну мить”, вміти свою слабкість обернути в силу. Вона переконана, що, будуючи кар’єру, не можна покладатися н удачу, оскільки удача приходить лише після  докладених значних зусиль. 
Генеральний директор компанії „К-Trade” Олег Кристюк вважає, що потрібно ставити перед собою мету, яка надихає на навіть найнеймовірніші вчинки, і робити перший крок. Він говорить про те, що потрібно знаходити золоту середину між жорстким прагматизмом і людяністю для досягнення успіху в бізнесі. „За правильного визначення завдання і багаторівневого менеджменту приходить розуміння того, що колектив зажди досягає більш високих результатів, ніж одна людина”.
Генеральний директор компанії „Версія-Консалтинг” Віктор Погребинський вважає, що робота „з-під палки” ніколи не принесе бажаних результатів і не сприятиме розвитку бізнесу. „Людина розуміє, що тільки абсолютна збалансованість бізнесу і стратегії забезпечує максимальний результат і повернення вкладених інвестицій”.

За словами генерального директора компанії „Голден Телеком” Андрія Милиневського успіх – це поєднання таланту і можливостей, які відкрилися  в дану мить, а також ступінь відповідальності, яку людина готова на себе взяти. Потрібно вміти програвати, інакше, Ви не отримаєте „правильний” негативний досвід, який потім сприятиме зростанню. „Головне – потрібно вміти почути співрозмовника, тому що  у різних сторін завжди існує можливість взаємного врахування інтересів”.
Борис Старинський директор ТОВ „ІНТАЛЕВ Україна” намагається побудувати в своєму колективі демократичний стиль управління і позитивне ставлення до світу. Він вважає, що бізнес – це не математика, бізнес – це, в першу чергу, люди. Головне - правильно обрати стратегію діяльності компанії і діяти відповідно до неї.

За теорією лідерства існує три основні підходи до лідерства [2, с. 430-431]:

1. Харизматичний полягає в тому, що лідером стають в силу наявності відповідних рис характеру, отриманих від природи.

2. Ситуаційний полягає в тому, що лідером стають в силу певних обставин, що сприяють даному процесу.

3. Синтетичний розглядає лідерство як процес взаємовідносин, а лідера -  як людину, що координує цей процес. 

 Вважається, що найкраще, коли керівник відділу чи організації є ситуаційним лідером, тобто він має певні риси характеру, які сприяють налагоджуванню стосунків в колективі і ефективному керівництву, а з іншого боку, - він не користується цими якостям занадто сильно для впливу на своїх підлеглих.
Харизматичні керівники на початку своєї діяльності мають серйозний вплив на своїх працівників, можуть повести їх за собою, нічого не даючи в якості винагороди. На першому етапі своєї діяльності вони можуть досягти значних результатів, але через певний час ситуація змінюється. Підлеглі або перестають вірити своєю керівнику, так як нічого з обіцяного  не отримали, або більше не вбачають в ньому надзвичайних якостей, якими вони ж самі його і наділили, тобто настає етап розчарування. Харизматичне управління може максимум тривати 3 роки, але, як правило, все закінчується значно раніше. Єдиний випадок, коли харизматичне управління має успіх – це, якщо харизматичний керівник є неформальним лідером. Він не займає ніяких посад, а, отже, не несе відповідальності за свої невиконані обіцянки. З іншого боку, у разі необхідності він може згуртувати колектив і спрямовувати його на досягнення поставленої мети.
Більшість керівників сучасних організацій вважають, що досягти ефективного функціонування організації можна лише, побудувавши командне управління, яке має спільну мету і діє відповідно до неї, докладаючи спільні зусилля.

Таке управління можливо лише при повній довірі в колективі, відкритих стосунках між його членами та абсолютному взаєморозумінні. Керівник в такому колективі виконує роль координатора, який намагається визначити цілі діяльності і спрямувати свій колектив у потрібному напрямку, використовуючи при цьому такі методи, як пояснення, пораду, заборону, осудження. Але всі ці методи можуть працювати, якщо в колективі панує психологічний фон ототожнення, тобто, коли керівник може поставити себе на місце свого підлеглого і з його позиції подивитися на проблему і лише після цього знайти її рішення. А підлеглий, в свою чергу, може поставити себе на місце керівника і з його точки зору побачити те рішення, яке йому пропонується і відповідно погодитися з ним. 
Дуже важливе значення має талант керівника, тому що простих знань ведення бізнесу та методів системи управління часто виявляється недостатнім для успішного керівництва.

Колектив – це жива система, яка має свої особливості, можливості, інтереси, але головним є те, що вона знаходиться в постійному розвитку. А розвиток супроводжується розбіжностями у поглядах, цілях, прагненнях. Саме такі розбіжності часто спричиняють конфлікти.  Конфліктів не потрібно уникати, їх не слід запобігати, ними треба управляти, адже, саме конфлікти свідчать про повноцінний розвиток колективу і організації. Саме конфлікти дають можливість розв’язати багато виробничих проблем, пізнати один одного, бути конкурентоспроможнім на ринку. Це своєрідна боротьба, результатом якої є підвищення продуктивності праці та ефективності діяльності.

З іншого боку, конфлікт не можна доводити до критичної межі, тому що суперечності, які виходять за межі здорового глузду не сприяють розвитку, а призводять до погіршення стосунків в колективі, загострення проблем та порушення гармонії в організації. Скрізь повинна бути золота середина і завдання керівника полягає в тому, щоб побачити цю межу і вчасно зупинити протиріччя. А для цього треба володіти певними здібностями, які дадуть можливість вчасно зреагувати на проблему відповідним чином.
Існує ряд методик подолання конфліктних ситуацій в різних умовах діяльності і за різних обставин. Розглянемо основні з них [4, с.206-210]:
1. Вирішення конфлікту з урахуванням сутності і змісту протиборства.
2. Розв’язання конфлікту з урахуванням його цілей (конфліктують не цілі, а їх тлумачення. Слід показати відмінності в суєтності однакових цілей).

3. Вирішення конфлікту з урахуванням функціональних його сторін (учасники конфлікту мають обмінятися думками і вирішити проблему).

4. Вирішення конфлікту з урахуванням емоційно-когнітивного стану сторін (через емоційне напруження конфлікт завдає шкоди кожній із сторін).

5. Вирішення конфлікту з урахуванням особливостей його учасників (психологічні особливості, характер людини).

6. Вирішення конфлікту з урахуванням його динамічної сторони (по мірі розвитку конфлікту слід його вирішувати).

7. Вирішення конфлікту з урахуванням впливу на конфліктуючі сторони.
8. Вирішення конфлікту з урахуванням ймовірних його наслідків (аналіз можливих наслідків конфлікту і через них вплив на конфліктуючі сторони).

9. Вирішення конфлікту з урахуванням відносин конфліктуючих сторін (особистісні мотиви сторін).

Крім зазначених способів розв’язання конфліктів існують ще ряд технік їх вирішення [4, с. 218-222]:

1. Техніка ПРІНС – послідовні ініціативи зниження напруги. Ця техніка включає такі правила:

· робити щирі публічні заяви про те, що одна із сторін конфлікту хоче його зупинити;

· пояснювати, що кроки примирення обов’язково будуть здійснені;

· виконувати обіцянки;

· спонукати опонента до обміну поступками;

· поступки повинні здійснюватися протягом тривалого часу і навіть тоді, коли інша сторона не відповідає взаємністю.

2. Техніка „Торг”  полягає в тому, що при протиріччі в інтересах сторони ідуть на взаємні поступки, поки не знаходять точку, яку вважають для себе прийнятною.

3. Техніка відкритої розмови:

· заявити, що конфлікт невигідний сторонам;

· запропонувати припинити конфлікт;

· визнати свої допущені помилки;

· зробити поступки опоненту, де це можливо;

· висловити побажання про поступки зі сторони опонента;

· спокійно, без негативних емоцій обговорити взаємні поступки;

· зафіксувати, що конфлікт вичерпано (угода).

4. Техніка принципових переговорів:

· відділіть людей від проблем;

· приділяйте увагу інтересам, а не позиціям;

· пропонуйте взаємовигідні варіанти;

· використовуйте об’єктивні критерії, будьте відкритими для доказів іншої сторони.

5. Техніка „Участь третьої сторони” – це урегулювання конфлікту за допомогою розвиток колективу, успішність управлінню втручання третьої нейтральної сторони. Нею може бути психолог, керівник, людина, яка користується авторитетом, суддя.

Вибір тієї чи іншої методики вирішення конфліктної ситуації залежить від керівника, його психологічних особливостей та рис характеру. 
Отже, роль керівника  є дуже важливою, так як саме від нього залежить мир і злагода в колективі, його розвиток, успішність та ефективність діяльності організації. Тому головне завдання керівників будь-якого рівня повинно полягати в тому, щоб зосереджуватися на підвищенні власної майстерності, вихованні в собі відповідних якостей, набутті досвіду успішного ведення управлінської діяльності, що є запорукою високої ефективності виробництва та конкурентоспроможності підприємства.
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